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In ajunul anchetei.

Peste câte-va cjile ministrul un
guresc de culte şi instrucţiune pu
blică îşi va începe acţiunea în scop 
de a face se devotat de dietă noul 
său proiect, de maghiarisare.

Guvernanţii noştri, crescuţi în 
şc0la falsului liberalism şi a făţar
nicului şi mincinosului constituţiona
lism modern maghiar, sunt forte 
sensibili când e vorba do a păstra 
aparinţele şi unele forme esteidére, 
pentru ca se fie acoperite cu masca 
umanismului, a generosităţii şi a 
dreptăţii faptele lor, despotice şi os
tile desvoltărei naţionalităţilor de 
altă limbă din ţâră.

Scie prea bine d-1 Berzeviczy, 
că dieta, cum e acjî compusă esclu- 
siv şi aprópe absolut numai din re- 
presentanţî ai elementului maghiar 
de la putere, n’ar face nici o difi
cultate de ce vota în sbor proiectul 
seu relativ la revisuirea legilor şco
lare dela 1868, 1879 şi 18Í3, în sens 
restrictiv şi reacţionar faţă cu liber
tatea şcolară a naţionalităţilor ne
maghiare, ci cel mult ar contribui 
printr’un şir de amendamente la 
înăsprirea paragrafilor lui.

Dér unde ar rémáné într’un ase
menea cas aparinţa, că ceea-ce se 
face s’a cumpănit bine de tóté la- 
turele şi că, în deosebi, fiind vorba 
aici de mii de şcole susţinute de că 
tră confesiunile diferite nemaghiare 
cu propriile lor mijlóce, s’a adus o 
lege atât de adénc modificătore a dis- 
posiţiilor legilor esistente, fără se 
se pótá 4*ce măcar, că au fost avi- 
sate şi acele confesiuni despre ceea 
ce le aştâptă.

Mai este apoi şi Corona, care, cu 
totă graţia şi îngăduinţa ce-o arată 
factorilor acjî la putere, uşor se póte 
simţi îndemnată a întreba pe minis
trul Berzeviczy, décá are speranţă 
că ceea-ce propune el va pute mul
ţumi mult puţin şi pe aceia, pe cari 
îi privesce în prima linie?

Pentru a-se salva deci aparenţa 
acésta, pentru a-se puté c|ice, că, pe 
lângă apărarea intereselor „statului 
naţional maghiar“, s’a făcut tot po
sibilul spre a se avó în vedere şi 
interesele diferitelor biserici susţii- 
tőre de şcdle, ministrul a con- 
chiemat ancheta dela 27 a Junei 
curente.

Pănă acum seim numai de in
vitarea Metropolitului Românilor gr. 
or. la acésta anchetă. Trebue să 
dăm însă cu socotéla, că au fost 
invitaţi şi Metropolitul Românilor 
uniţi şi póte chiar toţi episcopii noş
tri din ambele metropolii. O apucă
tură fórte şirătă acésta. Décá aceşti 
Archierei români vor sta cu d-1 
Berzevicy la efat asupra proiectului 
seu, cine va mai cuteza a <bc®r că 
nu s’a făcut totul cu scirea căpete
niilor bisericescî române? Bine, că 
Arcbiereii vor protesta, dér ei vor 
fi în minoritate şi în anchetă, în 
care de alt-tel ministrul rămâne alfa 
şi omega, ca şi în dietă, ér după 
principiile constituţionale scie acjî 
şi calul morarului, că minoritatea 
trebue să se supună majorităţii.

Insă cum stăm óre colo în ţâră 
cu şcolele, cari au se trécá prin re
torta nouei reforme? Eată ce ni se 
spune cu privire la acésta în fóia, 
care agitézá acjî mai mult pentru 
proiectul d-lor Tisza-Berzeviczy:

„...Pe teritoriul patriei nóstre 
între cele 8848 de şcole cu limbă 
de predare streină (nemaghiară), 
sunt de present 2245, în cari limba 
de predare e curat română. Aşa- 
dér dintre şc0lele periculóse din 
punctul de vedere naţional (maghiar) 
sunt 67 procente române...“

De aici urmézá, că căpeteniile 
bisericei române representă 67 pro
cente din şcolele, ce sunt condam
nate a fi supuse reformei maghiari- 
sátóre cerute de guvern.

Am crede aşa-d0r, că, după tóté 
prescrierile dreptăţii şi după tóté 
formele constituţionale, Românii ar

trebui se aibă cuventul hotărîtor în 
cestiunea acesta şcolară. N ’a fost 
însă aşa nici-odată în caşuri analoge 
şi nu va fi nici acuma. Fiind-că 
episcopii noştri au fost şi sunt chie- 
maţî pumai ca se facă act de pre- 
senţă, pentru a se documenta în 
present şi viitor, că a fost ascultată 
şi părerea „minorităţii“.

Nu seim nimic positiv despre 
paşii, ce i-au întreprins pănă acum 
arcbiereii noştri. „Tel. Rom.“ a adus 
scirea că Metropolitul Meţianu a fost 
invitat la ancheta ministerială: „pen
tru a comunica cercurilor compe
tente nedumeririle, temerile şi dorin
ţele bisericei gr. or. române faţă 
cu proiectul de lege din cestiune“.

Noi am înţeles altfel decisiunea 
sinădelor din Sibiiu şi Caransebeş. 
Aşa ca Metropolitul dimpreună cu 
episcopii sufraganî să facă simultan 
paşii de lipsă în apărarea şcolelor 
nostre poporale confesionale. Vedem 
acum din „Biserica şi Şc61a“, că 
Episcopul Aradului loan I. Papp, 
deşi sinodul eparebial de acolo nu s’a 
fost pronunţat, ia acum posiţie hotă- 
rîtă în contru reformei legilor şco
lare şi că într’o „convorbire c’un dia
rist maghiar“ a declarat, că între 
altele proiectul lui Berzeviczy lo- 
•fesce în „Statutul organic“, care dis
pune clar şi limpede cum se se facă 
esamenele de cualificaţiune ale în
văţătorilor români gr. or. şi că fiii 
bisericei ţin cu totă hotărîrea la 
acesta lege sancţionată de Maj. Sa. 
După-ce prin urmare toţi Episcopii 
sunt de acord, că proiectul trebue 
combătut, credem că nimic nu mai 
pote împiedeca păşirea lor în comun 
la locurile competente.

încât pentru arcbiereii bisericei 
unite, unele foi maghiare aduseră 
scirea, că Metropolitul Mihalyi dim
preună cu episcopii Radu şi Hossu, 
cari se aflau în Peşta, intenţionăză a 
interveni la guvern şi la Majestatea 
Sa în cestiunea şcălelor.

Am  dori se se adeverescă a-

césta soire şi se audim adî mâne, 
că şi Episcopii greco-orientalî cu 
delegaţii consistôrelor s’au présen
tât la Budapesta spre a satisface 
dorinţei credincioşilor lor. Déca nu 
s’a putut nicî de astă-dată să se 
facă o nianifestaţiune comună a am
belor Metropolii române la locurile 
mai înalte, atuneï cel puţin se se 
presenteze în comun şi simultan re
présentant fie-căreia din ele.

E trist şi amar când ne gândim 
cum poporului român i-s’au legat 
mai întâiü manile şi piciôrele şi 
i s’a înfundat un nod în gură, pen
tru ca apoi se fie supus, în ce pri
vesce libertatea şi drepturile lui, 
operaţiunilor celor mai crude şi pe- 
riculôse, cum este aceea, ce i-se 
pregătesce adî în ministeriul cultelor 
şi instrucţiunei publice!

B ra ş o v , 10 (28) Maiu. 
B erzev iczy  desp re  con grua  p re o 

ţ ilo r  catolici. In şedinţa de la 20 Maiu 
a dietei, ministrul de culte Berzeviczy a 
răspuns la interpelaţia deputatului Buzath 
în cestiunea ajutorelor de la stat şi a 
oongruei preoţilor catolici. Berzeviczy a 
declarat între altele, că cestiunea congruei 
nu este încă definitiv resolvată. Ministe
riul nu dispune decât de 800.000 cor. pen
tru ajutorarea preoţilor lipsiţi, pe când 
suma necesară pentru aranjarea congruei 
ar fi de 2.700.000 cor., pe care de-ocara- 
dată guvernul n’are de unde s’o acopere. 
Spune, că congrua preoţilor catolic! se 
află şi a(ji în stadiu provisoriu. Causa 
este, că biserica catolica vrâ să aranjeze 
congrua de la sine şi din resursele sale 
proprii. S’a ocupat însă şi se ocupă cu 
cestiunea acesta şi va face tot posibilul, 
ca aranjarea să se accelereze. Declară, că 
şi pănă se va aranja definitiv congrua, de 
aici înainte va învita autorităţile respec
tive să-i trimită conspectele obicinuite 
pănă la finele lunei Martie, pentru-oa aju- 
torele din partea statului să se asemneze 
fără întârziere.

Buzath (interpelatorul) ia spre sciinţă 
răspunsul; spune însă, că unii preoţi n’au

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Primarul din Solothurn.
Povestire istorică de F.

(Urmare.)

Bătrânul se preumblă de câte-va orî 
de-alungul odăii şi apoi se opri înaintea 
lui Ulrich, care aştepta ca Wengi să în- 
eepă vorba.

„îmi pare bine, că te-ai întors sănă
tos şi că te-ai făcut coşcogea bărbat“, în
cepu primarul, „şi fiind-că te văd în cos
tumul, ce-1 pdrtă omenii studiaţi, ăr în 
trăsăturile feţei văd, că îţi strălucesce cre
dinţa neclintită, bucuria mea este şi mai 
mare, că te-ai întors tocmai acuma, când 
îrî cetăţenii atât de pacinicî ai acestui 
oraş, a început să între duhul revoltei. 
Căci trebue să scii, că şi în oraşul nostru 
a încolţit săraînţa blăstămată a ereticului 
Zwinsrli şi cu durere trebue să-ţi spun, oă 
a găsit loc chiar şi în inima prietenului meu 
de odinidră, a tatălui d-talett.

La vorbele primarului faţa tînărului 
se făoii lividă; în pieptul lui clocotea şi

ardea văpaia, şi nu găsia cuvinte, cu car! 
să-şi esprime sentimentul.

Wengi observa, ce e drept, sbuciumul 
ce-1 muncea pe Ulrich, îl interpreta însă 
în sensul, că tînărului îi e ruşine de apos- 
tasia tătâne-său.

Cât de mare îi fu deci mirarea, când 
îl vă<ju pe tînăr ridicându-se de pe scaun 
şi dicând apăsat;

„Scusă, d-le şoltuz, trebue să-ţi măr
turisesc că eşti în mare rătăcire, căci şi 
eu aparţin partidului reformat şi sunt unul 
dintre căpeteniile doctrinei celei noue“.

Wengi se dădîi îndărăt un pas şi 
Zise răstit:

„Atunci, Ulrich Leuthold, drumurile 
ndstre se despart. In casa mea nu mai ai 
ce căuta. Ţi-ai perdut ori-ce drept asupra 
fiicei mele. Plăcă, şi blăstămul ce urmă- 
resce pe desertorî, să fie cu tine“.

„Ascultă, taică Wengi: Nu*ţî sdrobi 
fericirea fiicei din pricina unui prejudiţiu, 
care în curând...“

Primarul însă nu-1 lăsă să şl termine 
vorba, ci îi răspunse în ton aspru:

„Nu te mai osteni cu vorba. Cu un 
trădător al vechei ndstre biserici nu vrâu

să mai am nimica comun, şi să nu dea 
DumneZeu să stăm odată faţă în faţă cu 
armele în mână“.

Fără să mai ţină vrednic pe tînărul 
măcar de o privire, Wengi eşi din odaie 
cp paşi îndesaţi, lăsând uşa deschisă, ca 
uq semn că Ulrich, care rămase înmăr
murit, n’are ce mai zăbovi în casa lui.

Tinărul mai stăti? zăpăcit câte-va cli
pite, apoi eşi din casă ca ameţit.

Afară, pe stradă, când îşi ridică pri
virea sfiiciosă la ferâstra, unde puţin îna
inte zărise chipul iubitei sale, găsi totul 
deşert şi mort, — deşert şi mort, ca şi în 
inima lui, ce mai nainte sburda de feri
cire şi speranţă. Tristă sosire!

** *

Ulrich se duse de aci drept acasă, 
unde avii o scenă duidsă de revedere cu 
tatăl său şi cu mama sa. Şi pe când tatăl 
îi spunea de asemenea, că trebue să re
nunţe la dragostea din copilărie, Ana ste- 
tea prosternată în odăiţa ei înaintea ied- 
nei Maicii Domnului. Se ruga şi vărsa la
crimi ferbinţî.

Wengi îşî iubia copila cu dragoste

nemărginită. Nici-odată Ana nu auZise de 
la tatăl său un cuvânt aspru. Acuma însă 
par’ că era altul. Cu vorbe severe i-a in- 
lerZis ori-ce contact cu Ulrich şi când 
dânsa a încercat un cuvânt de apărare, 
bătrânul s’a înfuriat ca nici-odată.

Inima ei, care atâţia anî a aşteptat 
cu dor nespus pe Ulrich, părea că se rupe, 
şi înzădar îşî frământa creerii să găsâscă 
scăpare din acăstă încurcătură.

Nu putea să fie neascultătdre şi ne- 
recunoscătore faţă cu tatăl său, dér nicî 
la Ulrich nu putea renunţa. N

Din cósul acela a dispărut liniştea 
şi pacea din casa lui Wengi. Ana umbla 
de ic! pănă colo prin odăi cu ochii roşii 
de plâns, ér privirile tătâne-său o urmă
reau pas de pas. Adesea treceau ZÜ® în
tregi, fără să schimbe la olaltă un singur 
cuvînt. Ulrich nu s’a mai arătat în casa 
primarului, dér adesea îl vedeau dmenii, 
iritat, traversând piaţa, şi se auijiau despre 
dânsul multe lucruri, cari nelinişteau în 
gradul suprem pe biata fată.

Oraşul încă se afla într’o agitaţie 
ne mai pomenită, mai ales de când cu 
venirea lui Ulrich. Tinera comunitate re-

*
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primit ajutdre pe motiv, că guvernul e cu 
neîncredere faţă de ei din punct de ve
dere politic.

Berzeviczy declară, că e lucru firesc, ca • 
preoţii, a căror „activitate e contrară sta
t u l u i (!!), să nu aştepte ajutdre de la stat.

Camera ia spre scire răspunsul mi
nistrului.

C on flic tu l în tre  F ran ţa  şi V a t i
can. Intre guvernul frances şi Vatican a 
isbucnit un serios conflict diplomatic. Se
cretarul de stat papal M erry dél Val a 
trimis guvernului frances o notă oficidsă, 
în care protestăză contra faptului, că pre
şedintele republicei francese Loubet, capul 
unei ţări catolice, s’a dus la Roma pentru 
a face o visită regelui Italiei, care a lip
sit pe papa de regatul papal şi de inde
pendenţa, ce a avut’o. Textul protestu
lui, care a fost trimis tuturor guvernelor 
ţărilor catolice, a fost publicat în diarul 
„Humanité*. Din textul notei trimise gu
vernului frances s’a eliminat un pasagiû, 
în care era vorba de rechemarea nunciu- 
lui papal din Paris. In urma acésta a is
bucnit conflictul, Franţa ameninţând cu 
ruperea relaţiilor diplomatice şi cu reche
marea ambasadorului seu din Vatican.

Ambasadorul frances Nisard s’a dus 
alaltăerî la secretarul de stat M erry dél 
Val şi în numele guvernului frances l’a 
întrebat, dăcă în textul notei adresate pu
terilor catolice se găsesce ori nu pasagiul 
privitor la rechemarea nunciului Loren- 
zelli? Secretarul papal a declarat, că în- 
tr’adevăr acest pasagiu a fost eliminat, 
dér nu cu intenţiune răuvoitdre. Oficiul 
secretariatului a eliminat pasagiul, căci el 
ar fi avut altă însemnătate faţă cu Franţa. 
Nisard la rêndul său a declarat, că pasa
giul din cestiune n’a avut loc faţă cu 
Franţa. In forma acésta nota papală agra- 
vézâ cestiunea. M erry  dél Val să fi mai 
declarat ambasadorului frances. că nota 
n 'a  fost destinată guvernului frances şi 
numai prin indiscreţiune a ajuns în publi
citate.

In urma acestor declaraţiunî, amba
sadorul frances din Vatican, la ordinul 
guvernului sëu, a părăsit Roma. Ou acésta 
conflictul a intrat într’un stadiu fórte se
rios. Totuşi relaţiile diplomatice nu s’au 
întrerupt definitiv între Vatican şi guver
nul frances. Afacerile ambasadei francese 
le va gira consilierul De Navene, ataşat 
la ambasada francesă din Vatican.

Un interwiev
ca episcopul Aradului.

Cetim în „Biserica şi Sc6laa din 
A rad :

Proiectul ministrului pentru modifi
carea legii de instrucţiune, dat publicităţii 
de curând, a produs un adâno resens mai 
ales în cercurile românesc!, în cercurile

formată, ce s’a constituit în oraşul sever 
catolic, se întăria din di în di» Şi Ulrieh a 
convertit în timpul din urmă mulţi ade
renţi.

Tînărul se dusese la început să stu
dieze filosofia, dér răpit de vîrtejul de re
formă, ce se afirma din ce în ce mai 
mult, a trecut la teologie şi nu numai că 
se făcuse aderent al lui Zwingli, dér era 
chiar un propagator fervent al doctri
nei lui.

Multe comune din Elveţia trecuseră 
deja la noua lege; adevărat, că pe aloou- 
rea după lupte crâncene. Totuşi în câ- 
te-va locuri, cum era şi Solothurn, ma
joritatea covîrşit0re rămase pe lângă ca- 
tolioisra.

In urma acésta, în oraşul natal al 
lui Leuthold se făcuse de asemenea două 
partide şi prăpastia între ele devenia din 
ce în ce mai mare. O ciocnire seriosă se 
putea aştepta în fie-care di*

Ana, care pănă acuma nu se inte
resa aşa mult de evenimentele din oraş, 
afară de oelea ce se refereau la tatăl seu 
şi la Ulrieh, într’o di totuşi observă, că 
trebue să se petrecă ceva estra-ordinar, 
deóre-ce tatăl său o trimetea acum <jihiic

acelora în deosebi, cari portă la inimă 
şcola ndstră roraâno-confesională şi educa- 
tiunea poporului nostru.

Interviewat de un d*ar*st maghiar 
asupra proiectului de reformă, P. S. Sa 
D-l Episcop diecesan, a răspuns ou multă 
competenţă şi bărbăţie, fixán du şl punctul 
de vedere faţă cu tendinţele aceluia, în 
următorele:

i.
„— Acesta, socotesc, călovesce în au

tonomia nostră bisericéscá; „Statutul Or
ganic“ al nostru, sancţionat de M a j. Sa 
Regele dispune cum să se facă esamenele 
de cualificaţiune a învăţătorilor noştri şi 
noi ţinem cu tdtă hotărîrea la acéstá lege. 
Dreptul de controlare al statului este asi
gurat şi acum prin faptul, că inspectorul 
şcolar regesc ia parte, la esamen şi pune 
întrebări directe candidaţilor de învăţă
tori. De altfel observ, că în preparandia 
ndstră elevul, care n’a prestat progres în 
studiile maghiare, tot aşa de îndestulitor 
ca în celelalte, nici nu este lăsat să treoă 
e8amenul de clasă“.

Venind vorba despre politica naţio
nală a învăţătorilor, P. S. Sa a <jL diaris- 
tului:

„— Nu sciu ce înţelegi d-ta sub po- 
litisare naţională. Eu cu politica nu mă 
ocup, după cum scii: am spus’o şi cu pri
lejul instalării în scaunul episcopesc — 
că nu m’am ocupat cu politica. Décá însă 
un învăţător ajunge ales în vre-o corpo
raţie (comitatensă, ori comunală), orî că la 
alegeri voteză într'o parte ori alta, ori că 
sprijinesce pe candidatul naţionalist, eu 
aşa cred, asta se ţine de drepturile lui po
litice, in cari eu nu-l pot opriu.

Privitor la purtarea ca cetăţeni a în
văţătorilor din diecesă, a dis:

„— Nu cred, ca învăţătorii celorlalte 
confesiuni să fie cetăţeni mai credincioşi 
statului şi ţării, ca cei români.

Că ici-colo pot să fie abateri, dér 
unde vei găsi pădure fără uscături? Nu 
trebuie să judecăm însă privind escepţiile.“ 

întrebat, ce crede despre statificarea 
şcdlelor confesionale, a dis:

„Ca prelat părerile mele în privinţa 
asta nu pot fi îndoidse. Câtă vreme 
avem autonomie bisericéscá întărită de M . 
Sa, nu putem sprijini statificarea şcdlelor. 
Dér nu numai în virtutea posiţiei ce ocup, 
dér şi în virtutea convingerii mele, sunt con1 
tra statificării şcdlelor, pentru-că instrucţia 
poporului este în strînsă legătură cu edu» 
caţia religidsă, şi astfel şi instrucţia apar* 
ţine chiemării bisericii*.

0 scrisore a Regelui CaroL
Maj. Sa Regele Carol al Româ

niei a adresat cu data 5 Maiu 1904 
urmatorea scrisore preşedintelui Con
siliului de miniştri:

„In fruraosa călătorie ce am făcut pe 
Dunăre, de la Vârciorova la Sulina, îm
preună cu Regina, cu Principele şi Prin
cipesa României şi copiii Lor Carol şi Eli- 
sabeta, Mi-s’a dat o nouă şi raişcătdre do
vadă, cât de adânc este înrădăcinată în 
inima iubitului Meu popor dragostea cu 
care suntem încunjuraţî.

„Ara simţit o viuă eraoţiune revă-

să se culce mai de vreme, şi i-se părea, 
că în casă se ţin în fie-care ndpte adu
nări secrete.

într’o sără, îndemnată de grija, ce o 
avea pentru iubitul său, n’a putut resista 
să nu se pună la pândă şi cu grdză a 
aflat, că în adunare se sfătuiau despre 
aceea, cum să-i forţeze pe reformaţi -ou 
armele: orî să se lapede de legea eretică, 
ori să páráséscá oraşul. Planul acesta era 
îndreptat mai ou seraă contra celor 
doi şefi, bătrânul Leuthold şi fiul său 
Ulrieh.

După o luptă crâncenă sufletéscá, 
Ana se hotărî în aceeaşi ndpte — căci nu 
era timp de pierdut — şi eşi prin o por
tiţă din dos . ..  să trădeze pe tatăl său.

Era un întunerec de nu-ţî vedeai 
mâna. Cerul era acoperit de nori grei.

Tremurând de frică şi emoţie, Ana 
s’a furişat de-alungul strădilor pe lângă 
case şi a ajuns la porta lui Leuthold. In 
casă se vedea lumină. Un moment a mai 
stat pe gânduri să se întdrcă, dér iubirea 
pentru Ulrieh îi era mult mai mare. Bătii 
la pdrtă.

(Va urma).

(jând locurile istorice din răsboiul neatâr
nării, unde vitéza Mea armată şl-a îute- 
raeiat faima, şi cu bucurie M’ara putut 
convinge cât s’au întipărit în mintea şi 
sufletul tinerelor generaţii datele măreţe, 
cari au înălţat Regatul. La Calafat, Cora
bia, Silişdra, Tumu-Măgurele şi la Olte
niţa s’a reamintit cu cuvinte pline de căl
dură, acéstâ epocă în veci neuitată. La 
Smârdan şi Vidin, ca şi la Rahova şi Ni- 
copoli, de unde Mi-s’au trimis semne de 
amintire recunoscătdre, gândirea Mea s’a 
îndreptat câtră vitejii, cari au înscris 
aceste nume în istoria Patriei.

„Asemenea Mi-s’a umplut inima de 
bucurie când, ajuns la hotarul Dobrogei, 
am fost salutat pe arabele ţărmuri ale Du
nării de credinciosul Nostru popor. Acéstâ 
primire căldurdsă a Dobrogenilor, cari au 
alergat din satele şi oraşele cele mai de
părtate, va réraâné neuitată.

„Un simţământ de mulţumire sufle- 
téscâ M’a pătruns, constatând desvoltarea 
porturilor ndstre şi progresele vădite ale 
celor două oraşe surori Brăila şi Galaţi, 
cari Ne-aü întâmpinat cu un avânt aşa de 
mişcător.

„Aceste progrese se datoresc marei 
reţele de căi ferate, care, îndrumând cu în
lesnire produsele muncei naţionale spre 
Dunăre, a îmjecit însemnătatea economică 
a acestui puternio fluviu şi a dat porturi
lor néstre maritime firésca lor menire în
tru propăşirea ţării.

„îndeplinesc o datorie scumpă sufle
tului Meu, rugându-vă a arăta tuturor 
viile Nostre mulţumiri pentru strălucita 
primire făcută Mie, Reginei şi Membrilor 
Familiei Mele în tdte oraşele, satele şi că
tunele străbătute, ale căror ovaţiunl ne
sfârşite Ne-au însoţit din munţii Mehedin
ţilor pănă la Marea-Négrâ.

„Amintirea acestei călătorii va ră
mână neştărsă in inimile tinere ale ur
maşilor Mei, chemaţi a conduce odată des
tinele scumpei Nostre Românii; ér Eu pot 
fi mândru de un popor, care Mă încun- 
jură cu atâta dragoste şi ’Ml dă doveçlï 
de atâta credinţă, la care răspund cu aceeaşi 
căldură de inimă, prin urările cele mai 
ferbinţl, pentru-ca Dumnezeu să nu înce
teze a revărsa asupra lui binecuvântările 
Sale“.

„3(15 Maiu“ la Berlin.
Tinerimea română academică de aici 

a serbat cu mare entusiasra amintirea di- 
lei solemne de-acum 56 de ani. Afară din 
oraş, în mijlocul naturii împodobită cu 
haina ei de primă-vară, sub un cer senin, 
curat ca şi idealismul falnicei gâneraţii de 
luptători, tineretul înstrăinat din Berlin 
şî-a lăsat pentru oâte-va momente sufle
tul să-i sbdre spre acea epocă de mă
rire naţională, care va rămână în vecii 
vecilor isvor nesecat de însufleţire şi de 
dragoste de neam.

Pe terasa unui local de vară, adum
brită de verdăţa ramurilor ce se legănau 
agale, s’a pus masă lângă masă şi s’a 
format o masă lungă — la care sufletele 
şi-au dat mâna dornice să se ospeteze din 
acel „ce“ curat şi sfânt, pe care atât de 
greu îl mai găsim astăzi-

D-l Bratu, preşedintele societăţii, 
arată în câte-va cuvinte frumdse însem
nătatea <jilei, esprimându-şi dorinţa, ca şi 
fraţii din România liberă să premărăscă 
cu tdtă sinceritatea sufletului acestă <ji» 
care va rămâne de-apururi o fală pentru 
tdtă naţiunea română

D-l Bârsan dă apoi cetire unei con
ferinţe ocasionale, plină de avânt şi de 
putere, care e ascultată cu tdtă luarea 
aminte.

După-ce face pe scurt istoricul eve
nimentelor, cari au pregătit trezirea Ro
mânilor din „somnul cel de morte“, con
ferenţiarul vorbesce rând pe rând despre 
diferitele adunări românesc! şi se opresce 
la Dumineca cea raăreţă din ajunul adu
nării celei mari, în care nemuritorul Băr- 
nuţiu a aprins flacăra însufleţirei na
ţionale în sînul poporului şi trece apoi 
la discursul în veci memorabil rostit 
de Bărnuţiu în presăra tjilei de 3/15 Maiu,

în catedrala din Blaşiu, care discurs a 
sguduit sufletele şi le-a răpit cu sine. Ci- 
teză câte-va părţi din acel monument al 
oratoriei românesc!, care i-au făcut pe toţi 
atuncea să-şî dea mâna şi să nu ruai aibă 
decât un singur gând, o singură dorinţă : 
libertatea naţională. Ne înfăţişăză mai de
parte decursul marei adunări, într’un stil 
plin de poesie, descriindu-ne tdte întâm
plările acelor dile, de la rîndunica ce 
cânta sub straşina catedralei, pănă Ia ră
sărirea sdrelui care-şî lăsase cele dintâiu 
rade să se jdee „cuminţi“ pe crucea bise- 
ricei, pe când Românii îşi dădeau „bună 
diminăţa“ unii altora. . . .  şi de la răsă
ritul sdrelui pănă sera.

Aplause nesfîrşite răsplătiră pe confe
renţiar şi în mijlocul însufleţirii generale 
se sculară toţi în piciore şi intonară „Deş- 
teptă-te Române!“

S’au cântat apoi mai multe cântece 
naţionale, şi mulţumită unui pian hodoro
git, puturăm să jucăm şi o horă, de par că 
eram acasă.

S’a făcut mai cătră sără o plimbare 
cu bărcile pe un lac din apropiere. In 
mijlocul lacului ne am oprit cu toţii şi ara 
încins un cântec românesc de se mira ce
rul Berlinului şi valurile se mirau şi ne 
îngânau cântarea de bucurie.

Pornirăm apoi cătră ţărm în între
cere, împărţiţi în ,,Ruşî şiJaponesî“, şi cu 
tdtă îngâmfarea rusescă, Japonesii eşiră 
învingători.

Gând ne-am întors, de-abia se mai 
cunoscea locul unde s’ascunsese sdreie, 
şî-o pânză roşie se’ntinsese peste lac. Lo- 
păţind a lene cântam „Somnorose păsă
rele“ şi lebedele uşore se porniră de la 
ţărm s’asculte poesia cea plină de farmece 
a lui Eminescu.

Pornirăm apoi la gară aşedaţî în rân
duri de câte patru, cântând „Amjî buciu
mul cum sună“ şi alte marşuri, pecari le- 
asculta aşa de cu drag pădurea, care ne 
adăpostea drumul de amândouă părţile.

Şî-aşa a fost.... O <ji, care par-oă ni-a 
dat putere.

— Lud. —-

SOIRILE D1LE1.
8 (21) Maia.

Deputatul Veselovsky — condam
nat. Din Pojun vine scirea, că Sâmbătă 
s’a publicat sentinţa Tablei reg. în pro
cesul pentru „agitaţie“ al deputatului na
ţionalist slovac Francisc Veselovsky. Se 
scie, că tribunalul din Nitra a fost achitat 
pe Veselovsky. Procurorul a înaintat re
curs. Pe basa acestui recurs Tabla reg. a 
anulat sentinţa tribunalului şi a condam
nat pe Veselovsky la 1 an  în ch iso re  d e  
stat, 1 0 0 0  cor. a m en dă  ş i 1 5 0 0  cor. 
cheltuell de proces. Acusatul şi apără
torul au anunţat recurs contra sentinţei 
Tablei.

Jubileul protopresbiterului Meha- 
diei. A.stă(ji se serbâză în Orşova de 
cătră clerul şi poporul gr. or. rom. al trac- 
tiilui Mehadiei, jubileul de 30 ani ca pro
topop, al veneratului şi binemeritatului 
protopresbiter Mihail Popovici. In vederea 
acestei frumose serbări, s’a constituit un 
comitet arangiator, care a compus un 
program frumos şi demn de meritele, ce 
şi-le-a câştigat veteranul nostru luptător 
naţional pentru binele obştei române. Erl 
săra i-s’a făcut, conform programei, un con
duct cu torţe şi s’a iluminat cu focuri 
artificiale malul dunărean din faţa lo
cuinţei jubilantului. Au urmat apoi o se
renadă şi salutarea jubilantului din partea 
tractului Mehadiei. Pentru adî e prevăcjut 
în program: serviciu divin cu predică fes
tivă, recepţiunea delegaţiunilor, banchet, 
petrecere poporală, er săra concert îm
preunat cu dans.

Adresăm şi din parte-ne d lui pro
topop Mihail Popovici. pe care l’ara sti- 
stiraat şi ’1 stimăm ca pe un vrednic ser
vitor al altarului şi Român de inimă, feli
citările ndstre cele mal căldurose. Ad mul- 
tos annos!

Rectorul universităţii din Buda
pesta a afişat un ordin adresat studenţi
lor români, în care spune, că are cunos- 
cinţă, că „un grup de studenţi români, cari 
se împărtăşesc de beneficiile universităţii 
maghiare, se mărturisesc a fi aparţină
tori naţiunei unui stat străin, şi vreu să 
profite de sărbătorea naţională a unui 
stat străin, pentru ca constituiţi în cor-
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poraţiune să păcătuescă contra datorii
lor patriotice, ce li se impune faţă de 
statul ungar“. Rectorul le pune în ve
dere studenţilor româuî, că în cas decă 
s’ar presenta la acea serbare, vor fi es- 
cluşî de la tote şcdlele superidre din Un
garia.

Pe când tdte foile maghiare publică 
ordinul rectorului fără coraentar, cucerni
cul „Alkotmăny“ debiteză nrmătorele năz
bâtii :

„Temeritatea studenţilor valahi cres- 
ce din ce în ce mai mult. Ura contra 
ideii de stat maghiar se manifestă chiar 
şi la universitatea din Budapesta. Studenţii 
valahi de la acăstă universitate din inci
dentul, că România se pregătesce a serba 
aniversarea morţii lui Ştefan, voevodul 
principatelor unite {!), Moldova şi Valahia, 
au de gând se facă o dernonstraţiune anti- 
raaghiară (sic). Despre acest plan infam al 
lor aurind rectorul, a afişat un ordin se
ver contra tinerilor, ce nu-şî încap în 
piele....“

Sfântul Sinod al României a luat 
în discuţie în şedinţa de Vineri noua afa
cere Ghenadie, sub forma acusaţiilor aduse 
fostului ministru de cătrâ Patriarchul din 
Oonstantinopol. Şedinţa a fost presidată 
de 1. P. S. Sa Metropolitul Primat. A 
asistat şi d l Spiru Haret, ministrul cul
telor. Discuţia asupra scrisdrei Patriarha
tului a urmat aprdpe o oră. Toţi înalţii 
prelaţi au fost de acord a recundsce, că 
Patriarchul se esprimă în termini prea 
severi în sorisdrea sa, relativ la fostul 
Mitropolit Ghenadie. Unii au susţinut 
chiar, că acusaţia este fdrte nedrdptă. Sf. 
Sinod a decis apoi, ca să se redacteze un 

•răspuns cătră Patriarch în sensul acesta: 
„Că Sinodul nu are cădere să controleze 
actele fostului Mitropolit Ghenadie, care 
nu mai este membru al său şi este un 
simplu pensionar al Statului, fiind liber a 
face cea-ce ar vroi“. In a doua parte a 
scrisdrei Sinodul îşi esprimă dorinţa cătră 
Patriarhat, ca să 'se permită Românilor 
macedoneni să se rdge lui Dumnezeu în 
graiul lor, aşa cura cer candnele.

ţ>iua de 10 Maiu. Ducele de Teck, 
cumnatul principelui moştenitor al An
gliei, ataşat militar engles în Orient, a 
sosit în Bucure8ci pentru a asista la re
vista armatei de la 10 Maiâ. — Ministeriul 
de răsboiîi a invitat pe d-1 locotenent co
mandor Wilsis, comandantul contra-torpi- 
lorului engles „Hussaru, ce staţioneză la 
Sulina, şi pe ofiţerii bordului de a asista 
la defilarea de 10 Maiii la Bucurescî.

Scirî şcolare. Vineri şi Sâmbătă 
săptămâna trecută s’a ţinut la gimnasiul 
gr. or. român din Braşov esatnenul de 
clasă cu elevii ci. VIII gimn. Resultatul 
acestui esaraen a fost forte satisfăcător, 
trecând toţi elevii cu succes acest esamen. 
şi anume: 11 cu fdrte bine, 5 cu bine şi 3 
cu suficient. Cu nota generală fdrte bine 
au făcut esamenul următorii candidaţi: E. 
Baiulescu, I. Cup, D. Prâncu, R. Mioc, I. 
Nenciu, N. Oprean, V. Staneiu, A. Sulicft.
N. Boer, R. Oltean şi V. Vlaicu (cei trei 
din urmă pur eminenţi); cu bine: T. Ba- 
ciu, M. Boer, B. Crăciun, A. Ianom şi C. 
Muşlea; cu suficient: I. Nan, G. Negoescu 
şi G. Şerban Toţi 19 candidaţii au fost 
admişi la esamenul în scris de maturitate.

Esamenele în scris de maturitate s’au 
Început astădî (Luni) cu limba latină şi 
vor ţină în fie-care di pănă inclusive Sâm
bătă. Afară de absolvenţii din ăst-an ai 
•cl. VIII, a mai fost admis la esamenul în 
scris şi candidatul I. Laslo din anul trecut.

Escnrsinne de stndii Ia Constanţa.
Corpul profesoral de la şcdlele medii gr.
m . române din Braşov, împreună cu mai 
mulţi elevi ai acestor şcole, vor face — 
precum aflăm — a treia <Ji de Rusalii o es- 
cursiune de studii la Constanţa.

Pentru statua Ini V. A lexandri,
care va costa 30.000 lei, s’a strîns pănă 
acuma — după cum cetim în foile din 
România — suma de 20,178 lei. Statua e 
lucrată de sculptorul Hegel.

Principele Ferdinand al României
moştenitorul presurativ al Coronei României, 
■comandant al corpului II de armată şi 
inspector general alacavaleriei a fost înain
tat pe d»ua de 10 Maiu 1904, la gradul 
de general de divisie.

Societatea istorică română a ţinut 
săptămâna trecută la Bucurescî prima sa 
adunare generală sub presidenţia d-lui G. 
1. Lahovari După cetirea raportului asupra 
•stării financiare a societăţii şi după alege
rea noului comitet tot sub presidenţia 
d-lui G. I. Lahovari, d-1 Al. 0. Sturdza a 
rostit o conferinţă interesantă asupra: 
„României contimporane", dând în trăsă
turi generale un resumat al volumindsei 
sale opere: „La feerre <et ,1a rasse rou-

maine“ scrisă cu scop de a face Româ
nia cunoscută şi înaintea străinătăţii. A 
urmat apoi conferenţa d-lui Gr. Tooilescu 
asupra: „Cultul eroilor şi câteva scrisori 
inedite de la Ştefan oel Mare“, schiţând 
însemnătatea lui Ştefan pentru istoria nds- 
tră. încheind propune se se facă în luna 
Iulie un pelerinagiu la Putna , accen
tuând, că însuşi guvernatorul Bucovinei 
s’a arătat bine-voitor unei astfel de idei, 
propunându-i acésta în urma conferenţei 
d-sale ţinute în luna Martie la Cernăuţi. 
In urma acestei propuneri, primite cu 
mare însufleţire, s’a ales un comitet, care 
se întocraâscă programul şi ijiua escur- 
siunei.

Avis. „Ciacovanau institut de credit 
şi economii, societate pe aeţii în Oiacova, 
şî-a început activitatea la 9 Maiű după-ce 
firma institutului a fost îraprotocalată.

Preţul grâului. Din Berlin se tele- 
grafiăză, că preţul grâului s’a urcat cu 2 
mărci. Din Budapesta se anunţă cu data 
de Sâmbătă urroătdrele: Adî s’au notat 
nouă urcări ale preţurilor cerealelor. Pre
ţul grâului e acum de 8 cor. 70 bani.

Curtea cu juraţi din Ln goşiâ  a
condamnat Sâmbătă în 8 (21) Maiu, la 
raórte pe femeia Elena Daminescu din 
Ijióra (Caraş-Severin). Pe tînărul Ştefan 
Radu la închisdre pe vieţă, pe Ioan Po- 
pescu la 10 anî temniţă şi pe Ioan Radu 
la temniţă grea. Toţi 4 vinovaţi pentru 
omor împreunat cu jaf. Doi dintre con
damnaţi s’au declarat mulţăraiţî cu pe 
dépsa, ér 2 au înaintat recurs.

Hoitsy Pá l —  la U lp ia  Traiană.
Astronomul şi aventuriosul autor al căr
ţii despre imperiul cu cele 30 railióne de 
Maghiari, Hoitsy Pál, s’a .dus în escur- 
siune în Valea Haţegului. A rămas încân
tat de frumseţa regiunei şi aşedându-se 
pe o bancă de marmoră aflátóre în rui
nele amfiteatrului Ulpiei Traiane, el a înce
put să mediteze despre trecut şi viitor. 
Pe dinaintea ochilor i-a trecut figura „îm
păratului român“ Decebal, cu Sarrniseghe- 
tusa, capitala Dacilor, apoi Traian cu 
Ulpia Traiana şi cu columna lui Traian... 
Domne, Dumnezeule! esclamâ Hoitsy, 
Romanii n’au stat pe aicî decât 150 de 
anî şi ce de momente ale culturoi au ră
mas pe urma lor! Maghiarii sunt pe aicî 
de 1000 de anî, óre decă ara peri, ce monu
mente ar rămâne pe urma nostră ? In tc5tă 
comuna nimic nu tradeză, că aicî ar fi 
stat maghiar, decât trei tăbliţe de tini
chea, pe cari stă scris: „Csendörségi lak 
tanya", „Pénzügyőri szakasz“ şi „Szesz* 
fözdeu... In comună nu scie nimeni ungu
resc©. Primarul se numesce Hunyady 
László şi (jice, că e ungur, vorbesce însă 
férte stricat unguresce... Tété acestea le 
publică d-1 Hoitsy în foiletonul numărului 
de Rusalii al diarului „Egyetértés“...

Cum rămâne atuncî, d-le Hoitsy, cu 
planul cel uriaş desfăşurat în faimósa 
d-tale carte, ou imperiul pănă la Marea- 
Négrá?

Mórtea Ini Csombor, hoţul lâdiţei 
de postă. înainte cu 20 de ani impiega
tul de la oficiul postai din Budapesta, 
Csombor, în complicitate ou un Dalmatin 
cu neraele Supisicî, a furat de la postă o 
lădiţă cu 250.000 florini, cari erau să fie 
espedaţi la Viena. Cercetările poliţiei au 
rémas infructuóse. Cei doi complici au mai 
stat după săvârşirea furtului încă un an 
în serviciul poştei, apoi şî-au dat dimisia. 
Supisicî s’a dus în ţâra lui şi şî-a zidit 
în Zara o vilă. Banii îi ţinea ascunşi în 
hârtii de câte o miie de fiorini în rama 
unei icéne. Acéstá icéná, cădând odată de 
pe părete, hârtiile au că<jut afară si astfel 
s’a descoperit furtul. Supisicî a fost con
damnat după legea austriacă la mai mulţî 
am temniţă unde a şi murit. După legea 
ungurâscă delictul fiind întrat în prescrip
ţie, Csombor n’a putut fi urmărit. El trăia 
în sărăcie într’o mahala din Budapesta, 
unde a murit clilele acestea de pneumonie.

R e s b o i u l .

Retragerea iaponesilor.
Asupra retragerei armatei generalu

lui japones Kuroki, se dau numerose ver
siuni.

Din sorginte rusâsră se anunţă, că 
armata generalissimului Kuropatkin luând 
ofensiva, a respins pe Japonesî spre Feng- 
vanceng, după o luptă în care Japonesii 
au avut pierderi însemnate. Lupta a avut 
loc la Fenanceng. Avangarda lui Kuroki 
a fost respinsă pe o distanţă de 18 kilo
metri. Cazacii au luat la gonă pe Ja
ponesî.

După scirî din sorginte englesă, K u 
roki s’a retras din oausă, că a dat peste 
o armată mai mare rusescă (30,000) Ne
putând să se unâseă la timp cu trupele,

cari veniau din peninsula Liaotung şi vă
zând, că nu pote da piept cu Ruşii, s’a 
retras erăşî spre Yalu.

După altă versiune, retragerea lui 
Kuroki s’a făcut din causă, că trupele de 
Cazac! aflătore în Corea, ameninţă a-i tă
ia linia de operaţiune. Retragerea ar fi 
numai o stratagemă dibace.

Se mai anunţă, că în armata japo- 
nesă tifosul face ravagii simţitore.

Alt nesucces al Japonesilor.
Amiralul Alexiew telegrafeză Ţaru

lui, că după raportele generalului Stossel, 
Japonesii au încercat la 14 1. o. să de
barce în golful Kerr. Încercarea lor îns& 
n’o. succes.

Tot generalul Stossel anunţă pe Ale
xiew, că în ciocnirea de la 16 Maiu, Ja
ponesii au avut mari pierderi, după cari 
imediat s’a întrerupt înaintarea lor. In lupta 
acesta a fost rănit generalul rus Nadien- 
je, 10 ofiţeri au câglut» br 150 soldaţi au 
fost parte ucişi, parte răniţi.

Situaţia la Port-Arthur.
„Standard“ din Londra priraesce de 

la corespondentul său din Tiencin scirea, 
că catastrofa ce au îndurat’o Japonesii 
la Port-Arthur a fost mult mai gravă şi 
însemnată, de cura se credea la început. 
Situaţia de la Fort-Arthur s’a schimbat 
de-odat&în favorul Ruşilor, de drece intra
rea portului e din nou liberă. flotila de tor- 
pilore rusă se află afară de port şi a de
venit activă.

Mobili sări russscî.
Din Petersburg se anunţă, că noua 

mobilisare în vederea evenimentelor din 
Estremul Orient se estinde asupra corpu
rilor de armată X, XVII şi XVIII. Tdte 
3 corpurile se află pe teritoriul Rusiei 
europene. Corpul X  (Charkow) constă din 
2 divisiunî de infanterie (9 şi 31), 1 div. 
cavalerie (10), 2 brigâdi de artilerie şi 1 
div. artilerie călare. Corpul X V I I  (Tuia) 
constă din 2 divisiunî infanterie (3 şi 25) 
şi din 2 brigăzi artilerie. (Din aceste două 
corpuri de armată au plecat deja mai 
înainte câte o divisiune spre Manciuria). 
Corpul X V I I I  (Dorpat) constă din 2 div. 
infanterie şi 3 brigăzi artilerie.

Tdte trei corpurile mobilisate repre- 
sentă o putere de 99.200 soldaţi cu 20,800 
cai şi 300 tunuri. Pentru transportarea 
acestor trupe în Manciuria sunt de lipsă 
7200 vagdne seu 288 trenuri militare (de 
câte 25 vagdne.)

C o n v o c a r e .
Comitetul cercual al despărţământu

lui VII al Asoeiaţiunei pentru literatura 
română şi cultura poporului român pe 
basa § 45 din statutul Asoeiaţiunei, învită 
prin acesta pe toţi membrii şi cetăţenii 
români doritori de literatura şi cultura po
porului român de pe teritoriul despărţă
mântului la adunarea cercuală ordinară, 
ce se va ţine în 31 Maiii 1904 a. m. la 
10 dre în sf. biserică greoo orientală din 
opidul Haţeg cu următorul program :

1) Deschiderea adunărei prin preşe
dinte. 2) Raportul notariului. 3) Raportul 
eassariului. 4) Raportul bibliotecarului. 5) 
ESmiterea unei comisiunî, pentru censura- 
rea rapdrtelor. 6) Esmiterea unei co
misiunî pentru înscrierea de membrii 
şi încassarea taxelor. 7) Cetirea even
tualelor disertaţiunî, oare sunt a-se pre
senta cu 3 Jile înainte, directorului des
părţământului. 8> Referarea comisiuni- 
lor şi decidere asupra acestora. 9) Alege
rea directorului despărţământului şi, a 
membrilor comitetului cercual. 10) Even
tuale propuneri. 11) închiderea adunărei.

Din şedinţa comitetului cercual a des
părţământului VII.

• Haţeg, în 20 Maiű 1904.
Im n  Munteanu, D r. Gavriil Suciu,

notar. director.

NECROLOG. La 11 Maiu a încetat 
din vieţă în Sibiiu în etate de 65 ani 
llarin  Muşin Urechiâ, prim-pretor emeri- 
tat, secretar al Reuniunei funcţionarilor, 
membru pe vieţă al „Asoeiaţiunei“. înmor
mântarea i-s’a tăcut la 21 Maiu în cimiti
rul bisericei din suburbiul Josefin.

— In Şimleul Silvaniei a reposat la 
181. c. M aribraTeofania, în etate de 8 lunî. 
Înmormântarea i-s'a făcut la 19 Maiu st.
n. în Şimleul Silvaniei. O jelesc părinţii 
Dr Coriolan Meseşianu cu soţia Adela n. 
Trifu, Gavril Trifu, profesor în pens. şi 
alte rudenii.

— M aria I  Gogonea n. Meţianu
a reposat la 20 Maiu n. în etate de 54 
anî şi în al 34-lea an al căsătoriei în Zâr- 
nescî. înmormântarea i-s’a făcut la 22 
Maiu n. în cimiterul gr. or. din Zârnescî. 
O jelesc: Ioan Gogonea soţ, Maria Aldu- 
lea Meţianu mamă, Otilia, Aurelia, Ioan,

Eugeniu, Emilia, Maria, Silvia şi Aldulea 
ca fii şi fiice, şi alte rudenii.

Fie-le ţărîna uşoră!

Bucurescî, 22 Maiii. Un foc te- 
bil a isbucnit ac}Î nbpte în strada 
Chiristigiu, mahalaua Moşilor. Au 
ars peste 40 de case, tin şir întreg 
pănă la strada Vaselor. Ventul sufla 
tare. Pompierii nu mai puteau birui. 
Numai târejiu diminbţa focul a pu
tut fi localisat.

Fiume, 22 Maiu. Fabrica de tor
pile Whitehead, de aici, a primit 
mari comande de torpile moderne 
de 6Y2 metri lungime dela diferite 
puteri, şi adecă Austro-Ungaria a 
comandat 120, Rusia 100, Italia 60 
şi Franţa 130 bucăţi.

Paris, 22 Maiu. Ambasadorul 
frances din Vatican, Nisară, a sosit 
la Paris. Plecarea lui din Roma nu 
însâmnă încă ruperea definitivă a 
relaţiilor diplomatice cu Vaticanul.

Londra, 22 Maiu. Mare sensatie 
a produs aici scirea, că contra-torpi- 
lorelor rusescî li-a succes a eşi din Port- 
Arthur. Ele pot se ameninţe în tot 
momentul vasele de transport japo- 
nese, cari circulă în apele peninsulei 
Liaotung. Cercurile militare de aicî 
cred, că Japonesii numai atunci vor 
scăpa de pericolele ce-i ameninţă, 
decă vor lua cu asalt Portul-Arthur 
şi dbcă vor nimici total flota rusă 
din port.

Mukden, 22 Maiu. Armata prin
cipală a Japonesilor e evaluată la 
cifra de 80,000. Armata acăsta se 
află încă tot spre sud de armata 
rusâscă, care acopere Liaoyang. Ja
ponesii şî-au întrerupt înaintarea. 
Trupele rusescî sporesc 4i de 4i şi 
positiunea lor devine tot mai tare. 
Se crede, că ploile din urmă împie
decă artileria japonesă în înaintare. 
Ruşii sunt “stăpâni ai liniei ferate 
pănă la Tasiao.

Londra, 22 Maiii. Din Niuşwang 
se anunţă, că Ruşii au făcut mişcări 
de flanc strategice forte dibace, ame
ninţând prin acbsta posiţiunea avan
sată a Japonesilor, cari au fost si
liţi se se retragă.

Tokio, 22 Maiii S ’a stabilit de
finitiv, că cuirasatul „Hasuse“ a fost 
nimicit de o mină rusbscă la 10 mi- 
lurî distanţă de ţerm Calea pe 
mare e periculbsa şi pentru vasele 
neutre.

Moscva, 22 Maiu. Ţarul Nicolae, 
moştenitorul de tron şi marele duce 
Sergiu au sosit erî aicî.

Petersburg, 22 Maiu. Vestea des
pre scufundarea bastimentelor japo- 
nese a sosit aici în cjiua, aniversară 
a Ţarului. Pretutindeni s’au arborat 
steguri, s’au făcut iluminaţiunî şi 
mari demonstraţiuni. Pretutindeni se 
intona imnul rusesc.

Cine scapă definitiv de durerile  
astmatice şi reumatice? Pănă de pre
sent acestei întrebări singur d-1 Müller 
Albert (Budapesta, Vadasz. u. nr. 42/AE) 
a fost în stare să răspundă, dedrece re
sultatul ce l’a ajuns prin crucea sa duplă 
electro-magnetică R. B. nr. 86967 este 
aprdpe de necrejut, pentru ceea ce din 
partea bolnavilor reînsănătoşaţi priraesce 
multe mulţumite.

O astfel de scrisdre i-a adresat d. e. 
cu ocasiunea anului nou Feit János din 
Biserica-albă:

Prea st. d-le Müller!
Prind péna, ca să-ţi esprira cele mai 

ferbinţî mulţumite pentru crucea R. B. 
nr. 86967, ce aţî inventat, pentru-că eu 
prin folosirea aceleia m’am vindecat pe 
deplin de durerile reumatice ce mă chi
nuiau de ani. Intr’un timp zăceam în pat 
şi nu mă puteam nici mişca; acum însă 
nu sunt silit ső păzesc patul.

Cu tdtă stima
Feit János.

Proprietar: Dr. Aure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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» R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aure' 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana“, unicul dans de colonă român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s'a dat în Braşov cu ocasiunea acósta şi 
jubileul de 50 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu BO de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
dans. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca orî şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să pótá fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „ Roman ei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului după tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-deuna o dorinţă viuâ a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu multă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ ou esplicărl) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 20 Maiü 1904.

Novitate. Novitate.MAGAZIN DE HAINE
p e n t r u  b ă r b a ţ i  ş i  b ă e ţ i .

Subscrisul are onóre a aduce la cunoscinţa Onor. public, că rui-am mă
rit magazinul meu cu bună reputaţie, de confecţiunî pentru dame

O -  O X . Ü l v í E ^ . l N r  I i i T .  x = > .

cu un magazin d e

haine  b ă r b ă t e s c ! ,  de băe ţ i  şi cop i i ,
coréspuinjlétor cerinţelor moderne, pe care l ’am instalat în

P i a ţ ă ,  Ş i r u l  i n u l u i  î n  p a l a t u l  l u i  C z e l l .
w *  Preţurile cele mai ieftine.

Pui la disposiţia On. public esecutarea cea mai bună şi efectuarea cea mai solidă. 
=  Principiul meu este, eu câştig puţin sé fac véndare mare. = =

Rugându iné de o cercetare numérósa, remân ^°  Cu tota stima

G O L D M A N  N. P.
magazin de haine bărbătescl, de băeţî şi copii (palatul Czell).

baia de înotat a Eforiei 
scólelor române 86 caută un mă

pentru

estm, care s6 dea lecţii de înotat. 
Oferte se pot adresa pană în 18(26) 
Maiă a. c. la Cancelaria Eforiei şco- 
elor centrale rom. gr. or. din Braşov 
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D o n i  m n l l î  până la 400 cor. ? 
D d l l l  m U i l l ţ  lunar pot câşti-{
.. ™ __ Ä _ JL _ Ä ni nn n ̂ I, Itrt In ^

Măsura
séu

greutates
C a lita te a .

Valuta
în

Kor. 1 tii

1 H. L. Grâul cel mai frumos 14 90
» Grâu mijlociu . . . 14 60

Grâu mai slab . . . 14 40
Grâu amestecat , . 10 60

7) Săcară frumosă, . . 8 80
79 Săcară mijlociă. . . 8 40

Orz frumos . . . . 8 40
fi Orz mijlociu. . . . 8 —

Ovăs frumos. . . . 5 40
li Ovăs mijlociu . . . 5 20
79 Cucuruz................. 8 50
n Mălaiu (meiă) . . . 8 20

Mazăre..................... 16 10
79 L in te ..................... 16 80

Fasole..................... 14 20
n Sămenţă de in . . . 16 —
n Sămenţă de cânepă . 7 40
n Cartofi..................... 2 80
79 Măzăriche................ — —

1 kilă Carne de vită . . . 1 12
n Carne de porc . . . 1 12
79 Came de berbece. . — 72

100 kil. Său de vită prospăt . 42 —
n Său de vită topit . 60 —

ga persóne de orî şi ce stare, fără j 
risico, ca venit lateral. Informa- ţ 
ţii trimite sub AB 54, Anoncen Bu- ( 
reau des M E R C U R  STUTTGART, {

3-25.1356. Seliw abstr. i
•  •  i  •  • • • • • • • • • »

Abonamente la

„Gazeta T ran s ilv an ie i“
se p o t face o ri şi cân d  pe  tim p m ai 
in d e lu n gat seu lunare .

Conţinutul următorilor articol!
Iii g ie n ic i sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renumiţi profesori şi medici, şi 
sunt declaraţi de torte buni.
QpîlPfrin contra tusei, reguşelil, dureri de piept, 
Ouilu^lU ofticei, tusei măgâreşti. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.
PilllQip TITtQnrP contra durerii de 6se, poda- 
udţjulu lilluUi U grei, reumatismului recelilor, 
durerilor de cap, de dinţi şi nervi, precum şi 
scrintiturilor. (M e mai îmbâtrinite bole lei 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PplltîlriTl contra morburilor de stomach, pre- 
UulUuliu cura lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo- 
mare, sgîrciurile cele mai grele, Leac sijgur. 
Foloseşte şi la curăţirea sângelui.— Preţul 1 
cor. 20 fii. şi 2 cor.
TTalîndoQ'noaTIQFil mijloc escelent. peutru cu- 
JluljUlluul udjJdl 11 răţirea sângelui la sifilis, 
morburile tinereţelor. — Preţul i sticlă 2 cor.
T PYhnnhniU! închiderea scaurului e causa di- 
LdlUUllUUllo feritelor morburi, precum pal
pitarea de iuimă, ameţeli, dureri de cap şi 
altele. Deci cine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gustat. 
— Preţul 1 coronă. “

Faceţi încercare despre orl-ce articol şi 
V6 veţi convinge.

Cornel Demeter,
apotecar în Budapestbâkâsmegyer nr. casei 39.

^  " V  I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea să li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou să binevoiascâ a scrie adresa lă

murit şi să arete şi posta ultimă.
Administrat. „Gaz. Trans.“
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Comuna S â n g e o r g i u l  r o m â n  (Olâh-Szentgyôrgy) co
mitatul Bistriţa-Năseud, ca proprietară a apei m inerale

—  u p D r “  —
—  ,  

anunţă d e s c h id e r e a  sesou uliii i  sm ., :.

Băilor bicarbonate
"" ■"...— ■ ş i c lo r u r i  de sodă  ş i p o taşe f

^  din 1 Iunie până, în  30 Septemvrie a c.

Cură de beui, Băi reci şi calda, aer de brad, Joc scutit de 
vent şi pulbere. Musica. Poştă şi staţiune telegrafică aprâpe  
de băi.

Este îngrijit de cuhnâ bună, precum şi de l o c u i n ţ e  aran
jate din nou, cu tot confortul, CU preţurile moderate, în locali
tăţile băilor şi jur.

Călătoria până la Bistriţa pe Calea ferată, dela Bistriţă 
cu trăsura, cam 3 bre (pentru 8 — 12 coroue).

Informaţiunî mai de aprope dela A dm inistraţiunea băilor, 
din Sângeorgiul român.

Sângeorgiul român, 1 Iunie 1904.

J—3.1363. Administraţiunea.

Plecarea şi sosirea treaarilor de stal roi. n i  î i  Braşov.
V a la b il  d in  1 M a la  s t . n. l» O â .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*32 min. dimin.
II. Tr. aecel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenai de pers. la óra 8*13 min, sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 1026 m. sóra.

Deia Braşov la BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

IL Tren accel. la orele 5*14 m. dim.
III. Trenul mixt la orele 11*35 m. a. m.
IV. . Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
V. Tren mixt la órele 6*50 sóra. *

(* Circulă nuuihi până :n ; redeal)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).
III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 

(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

Dela Braşov la Zérnesci (gara Bartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.
EI. Trenul mixt la óra 3*14 min. p. m.

Iii. Trenul uúxt la óra 9.47 m. sóra.
IV. Trenui mixt la óra 6*14 m. dim.

(Numai dela 1 Iunie Dumineca şi în serbătorl).

Sosirea trenurilor in Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren ace. p. Arad la órele 5*07 m. diui 
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m,
IV. Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra.
III. Trenul pers., ia óra 4 55 m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal .

V. Tr. accel. la órele 10*14 m. sóra.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov.
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim.. 

(are legătură cu Ciuc-Sereda,t.
II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sóra.*)
IV. Tren de pers. la 'rele 10.03. m. sóra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.)

Deia Zérnescí la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Trenul mixt la óra 7*43 séra.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov


